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Tisztelt Elnök Úr!

Hivatkozással 2007. október 25-i személyes megbeszélésünkre - szíves intézkedését kérve - mellékelten megküldöm azon dohánytermelők névsorát, akik 2006. évi támogatása még rendezetlen. 

Kimutatásunk minden olyan termelőt tartalmaz – mintegy 63 ha nagyság rendben – akik segítségért fordultak Szövetségünkhöz ez ügyben.

Többségük ugyanakkor fellebbezéssel is fordult a határozatban megjelölt szervhez, de ezekre a ma napig válasz nem kaptak.

Tájékoztatom Elnök urat, hogy az érintett termelők ügyében több ízben telefonon is kértük munkatársai segitségét  a támogatások megnyugtató és mielőbbi rendezése érdekében, de sem megnyugtató választ, sem az ígért gyors ügyintézést nem kaptuk meg. 

Amint Ön előtt ismert a dohánytermesztés igen nagy befektetést igénylő tevékenység, amit a termelőink banki hitelekből fedeznek, így a fellebbezések elbírálásának illetve a támogatások kifizetésének elhúzódása már eddig is rendkívül nagy veszteséget okozott számukra és lehetetlenné teszi a termelés tovább folytatását.

Tisztelettel kérem Elnök úr segítségét ismételten az érintett termelők 2006. évi támogatással kapcsolatos ügyük mielőbbi megnyugtató rendezése érdekében.
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