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Tisztelt Dohánytermelő!

   Engedje meg, hogy hírlevelünkkel felhívjuk szíves figyelmét a 2008-ra meghirdetett felárunk megemelésére. 
Szinte minden termesztési körzetben a 2008-as termesztési év kedvező időjárása a szokásostól mintegy 10 nappal előbbre hozta a dohányok érését és betakarítását. Az előzetes termésbecslések alapján a korábbi évek átlagához képest mennyiségben és minőségben is jobb termésre számíthatnak a dohánytermelők. 

Az ULT Magyarország Zrt és a Nyidoter Kft a 2008-as termésű dohányok felvásárlási alapárainak kialakításánál az FCV dohányoknál 16%-os, míg a Burley dohányoknál mintegy 27%-os alapáremelést hajtott végre, az előző évihez képest, továbbá 50%-os prémiumot a szerződött mennyiség fölötti értékesített dohányra.

Jó hír a termelőinknek, hogy az ULT Magyarország Zrt, a Nyidoter Kft-nél szerződött valamennyi dohánytermelő partnerétől megvásárolja a megtermelt teljes éves dohánymennyiséget. Érdekeltté kívánja tenni a termelőket a teljes termésük betakarításában, valamint a felmerülő többlet költségeiket kompenzálni szeretné azzal, hogy az 50%-os prémium ősszegét 100%-ra emeli. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a szerződött mennyiség fölötti értékesített dohányokat kétszeres áron vásárolja fel termelőitől!
Az ULT Magyarország Zrt a termelők raktározási és készletezési költségeinek csökkentése érdekében az idei termésű Virginia dohányok felvásárlását már szeptember első hetében megkezdi!
Üdvözlettel,
           
   Bittner Imre                                                Fekete Tibor

                      Vezérigazgató 
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