Emlékeztető
A MADOSZ Fejlesztési Bizottságának 2007. június 1. kihelyezett üléséről.
Helyszín: AGROPORT-D KFT. Debrecen – Pallag – Gáspár kert
Résztvevők:               Fekete Tibor            Bizottsági elnök,

                                  Eisler József             Bizottsági titkár,

                                  Nemes Zsolt             Bizottsági tag,

                                  Dr. Kővári Viktor    Bizottsági tag, AGROPORT-D KFT ügyvezető

                                  Dr. Varga Lajos       az AGROPORT-D KFT kutatója

A Fejlesztési Bizottság három napirendi pontot tárgyalt meg az alábbiak szerint:

1, Tájékoztatást kért az AGROPORT-D KFT ügyvezetőjétől a 2007.-évi vetőmag termesztés helyzetéről, a KFT területein végzett kísérletekről és az alkalmazott fajtakutatás helyzetéről, mely tájékoztató és helyszíni szemle alapján az alábbi megállapításokat teszi:
Vetőmag termeltetés: Az AGROTAB-D KFT pallagi területén egy zárt kertben három, vektorhálóval fedett sátorban állít elő dohány vetőmagot. Az ügyvezető beszámolt arról, hogy ismerve a 2008-as várható bel- és külpiaci várható igényeket az idén a Virginia fajtacsoportból H-9, H-19 vetőmagot állítanak elő, valamint az elkövetkező évek fajtaváltásának előkészítéséhez a H-20 fajtatából a nagyüzemi kísérletek vetőmagigényét. A Burley fajtacsoportnál P-5 vetőmag előállítás történik, valamint a Virginia fajtaváltáshoz hasonlóan a P-11 fajta későbbi nagyüzemi kísérleteinek vetőmag előállítását tekinthette meg a bizottság képviselete. Megállapítható, hogy a vetőmag előállítás körülményei, valamint végrehajtása szakszerű, a korábbi évek gyakorlatának megfelelő. Az apa és anya sorok közti fejlettségi különbség megfelelő, de a sátor talajának heterogenitása némi szétnövést okozott a növény állományban, amit megfelelő tápanyag kijuttatással korrigálni lehet, de nem szükségszerű. A KFT ügyvezetője jelezte, hogy a következő hivatalos szemlét a vetőmag szemle időpontjában biztosítja a Fejlesztési Bizottság számára.
Megfigyelések, kísérletek: A különböző kísérletek és megfigyelések, valamint a nemesítési munkák anyagai a Debrecen – Gáspár kert telephelyen lettek elültetve és beállítva.  Itt folytatódik a több éve folyó CORESTA PVY megfigyelés. Az idei évben 7 Virginia és 5 Burley fajta szerepel a beállított kísérletben, PVY rezisztensek és fogékonyak egyaránt. A folyamatos megfigyelés során a kutatók az évjáratnak megfelelő PVY vírusnyomás mértékéről tájékozódhatnak, mely szükséges az eredményes nemesítéshez. Beállításra kerültek az Országos Virginia és Országos Nagylevelű kísérletek. Itt a hazai fajták kerülnek azonos körülmények közötti megfigyelésre, teljesítményük értékelésére a néhány meghatározó külföldi fajtával együtt. A Virginia fajtáknál a H-9, H-17, H-18, H-19, H-20, Virginia-Delcrest, a Burley fajtáknál a P-5, P-7, P-8, P-11, TN-86, TN-90, NC-3 került beállításra. 
Fajtanemesítés, nemesítési anyagok: Az ide tartozó terület is meg lett mutatva a helyszíni szemlén. Tájékoztatást kaptunk, hogy a Virginia és Burley fajtacsoportokban egyaránt vannak ígéretes anyagok, melyeket a nyári vetőmag szemlén az AGROPORT-D nemesítői bemutatnak az érdeklődőknek.

2, Tájékozódás az ágazat 2007. évi bemutatóiról, rendezvényeiről.
Vetőmagszemle: Az AGROPORT-D KFT a korábbi évek gyakorlatának megfelelően várhatóan július utolsó hetében, vagy augusztus első hetében tartja meg a hatósági szemlét a vetőmag előállító sátraiban. A vetőmagszemlével egy időben bemutatja a szakmai érdeklődőknek a 2007. évi kísérletei területeit, ismerteti azok eredményeit, valamint tájékoztatást ad a fajtakutatás helyzetéről és megmutatja a potenciálisan számításba vehető kutatási anyagokat. 

Fajtakísérletek: A két elsődleges feldolgozó (ULT Magyarország Zrt, DOFER Zrt) termeltetési körzeteiben az idén is beállításra kerültek a köztermesztésű fajták és a fajtajelöltek összehasonlító nagyüzemi kísérletei. A kísérletekben hazai és külföldi fajták egyaránt megtalálhatóak. A Virginia fajtacsoportban H-9, H-19, H-20, Vislica, ITB-609, ITB-33024, NC-102 fajták találhatóak meg három gazdaságban Nyírtét, Ófehértó községekben.
A Burley fajtacsoportban P-5, P-7, P-11, NC-3 fajták kerültek beállításra, szintén három gazdaságban, Biri, Máriapócs, Hajdúhadház-Fényestelep helyszíneken. A kísérleti parcellákon június, július, augusztus hónapok közepén lesz a helyszíni vírusszemle a nemesítőkkel közösen. A későbbiekben az elsődleges feldolgozók a szerződéses kapcsolatban lévő termelői csoportokkal közösen határozzák meg a termeltetési szakembereiknek rendezendő fajtabemutatók időpontját.
3, Növényvédelem helyzete: Ismerve a dohány növényvédelmére felhasználható engedélyezett készítmények körét megállapítható, hogy az állati kártevők ellen felhasználható készítmények száma igen csekély. Van olyan kártevő, mely elleni védekezés nem teljesen megoldott. Ennek fő oka, hogy az engedélyezett készítmény a kereskedelmi forgalomban nem elérhető. A Fejlesztési Bizottság megállapította, hogy a két elsődleges feldolgozónak ezen a téren a munkáját össze kell hangolnia. Európai tapasztalatok alapján ki kell választani a megfelelő hatóanyagot, készítményt és közösen kell bemutatni a gyártó-forgalmazónak a potenciális piacot. Ki kell kérni a véleményét ezen a területen a meghatározó vevőknek, valamint a szakigazgatás szakembereinek.
Nyíregyháza, 2007. június 4.

Összeállította: Fekete Tibor Bizottsági elnök
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