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Tisztelt Küldöttgyűlés!

Szövetségünk Elnöksége és a magam nevében nagy tisztelettel köszöntök valamennyi megjelent küldöttet. 

Mindannyiunk nevében megkülönböztetett tisztelettel köszöntöm a körünkben megjelent



Gáspár Szilvia FVM. Főtanácsosát, Dr. Borsos János Professzor urat a DOKUT Rt. Főigazgatóját, Füzi Csaba Urat a PM. Munkatársát, Fekete Tibor Urat az ULT. Rt. Főagronómusát, Neményi Zsolt Urat a DOKUT Rt. Agronómusát, - akik meghívásunknak eleget téve jelenlétükkel a jelenleginél szebb időket is megélt hazai dohánytermesztés szakmai és társadalmi fontosságát erősítik.

Hölgyeim és Uraim!

A Magyar Dohánytermelők Országos Szövetsége Elnökségének 2002-évben végzett munkájáról kell itt Önök előtt számot adjak. 

Mit tettünk az elmúlt egy évben, mi az ami kézzel fogható, mi az amit valamennyi hazai dohánytermelő a munkánk eredménye-ként érzékelhet a szorgos mindennapjaiban?

Ha nagyon leegyszerűsítem a válasz, akkor az úgy szól, hogy sokat dolgoztunk, de annak kevés annak látszata, …..és ez így igaz is, mert, hogy a 2002-es évben egyrészt a hazai választások körül kialakult várakozások miatt a régi hivatali apparátus már kevésbé volt fogékony többek között a dohánytermelés körül kialakult tarthatatlan állapotokra, a helyükbe lépők pedig a helyzetelemzéssel, a választási kampány során tett konkrét ígéretek megvalósításával és az EU-hoz való csatlakozás feltételeinek –a SAPARD program beindításával és a Koppenhágai előkészületekkel voltak ez idáig elfoglalva. 

Mi dohánytermesztők már annak is örültünk, ha kormányzati szinten meghallgatásra találtunk, még ha a jövőnket meghatározó konkrét intézkedések mind a mai napig ismeretlenek számunkra.

Szövetségünk elmúlt évi munkájának döntő része szintén az EU normákhoz való igazodás, a hazai dohánytermesztés jövedelmezőségének és a termelés biztonságának a fokozása volt.

E rövid bevezető után a számok tükrében nézzük hol is tart ma a magyar dohánytermelés? 

TÁBLÁZATOK:    TERMELÉSI ADATOK,        TERMELÉSI KÖLTSÉGEK

                                                        ÁRBEVÉTEL

És hol tart ma az Európai dohánytermelés?

Táblázatok:  TERMELÉSI ADATOK,  

 TERMÉSÁTLAGOK, 

             PRÉMIUMOK – A táblázatban feltüntetett összegek a már mindannyiunk által ismert KOPPENHÁGAI megállapodás alapján 2004- évtől ezeknek 55%-ra, majd az azt követő években 60 és 65 %- ra leszünk jogosultak. 

A jelenlegi EURÓ árfolyamon megszámolva ezen támogatások nagyságrendje 2004- évben a 

Hevesi dohányok esetében:        2, 981 Eurox 0.55 x 235,-Ft.=385,- Ft.
Burley dohányok esetében:        2,384 Euro x 0,55 x 235,-Ft.=308,- Ft.

Igen kérem ez tisztán csak a támogatás összegét jelenti, csakhogy:


- ahhoz, hogy ehhez hozzájussunk meg kell alakítsuk azokat az EU –s jogszabályokkal harmonizációban lévő termelői csoportokat, amelyek ezen támogatások lekérését és az ezzel kapcsolatos elszámolásokat bonyolítják, ők kötik meg a termeltetési megállapodásokat a termelőkkel, s ők állnak közvetlen kapcsolatban az elsődleges feldolgozókkal, mindemellett pedig  a termelés legapróbb részeire kiterjedő nyilvántartásokat vezetnek, s továbbítják azokat egészen Brüsszelig. 

Mindenképpen meg kell jegyeznem, hogy a támogatásoknak 35-40%-a úgynevezett mozgó rész, amihez csak a termelői csoportok tagjai juthatnak hozzá. 

Az Eu-ban a jelenlegi gyakorlat szerint ezen szervezeteken belül a betegségekre is kiterjedő non-profit biztosítás is feladatukat képezi, s mindezt a támogatások 10-15% -ból finanszírozzák.

-Tisztelt jelenlévők!: 

Úgy gondolom a termelői csoportok megalakításának szükségességéről éppen eleget beszéltünk már az eddigiekben- gondolok itt az előző küldöttgyűlésekre-, a tettek mezejére kell e kérdésben mielőbb lépnünk. Szövetségünk elnökségének és valamennyi tagjának ez kell, hogy legyen az elkövetkező idő legfontosabb feladata.


- A másik gondolat ami még ehhez a táblázathoz tartozik, az, hogy magyarországi felvásárlási árak jelenleg magasabbak, mint azonos minőségű nyersdohány felvásárlása után az EU-ban jelenleg megfizetett ár. Ebből következik, hogy a termeltetők a piacvesztésük elkerülése érdekében árcsökkentést fognak kezdeményezni.

Mit értünk el eddig, és mi az amit még feltétlen meg kell tennünk annak érdekében, hogy az előző mondatomban említett jövedelmezőség és biztonság a termelők számára is kézzelfogható legyen?


Elértük, hogy :

· a 2001-évi termelésű nyers dohányok után a kifizetett   minőségi prémium háromszáz millió Ft. lett, 

· a termékértékesítési szerződésekben a felvásárlási árak az infláció mértékével szinkronban kerültek

· 15 dohánytermelő eredményes szakvizsgát tett a szervezésünkben lebonyolított tanfolyam keretében

· a Magyar kormány által beterjesztett 15.000 t-ás nemzeti kvótaigénnyel szemben 12.355 t Brüsszel által megajánlásra került, ez több mint 20%-al haladja meg az elmúlt 3-év hazai termelői produktumát.

· a terméktanácson belül konszenzusos döntéssel elfogadásra került az a független szakértők által készített  elemzés, mely a hazai dohánytermelés helyzetét mutatja be, ami megállapítja, hogy a termelést kínzó jövedelemhiány jellemzi, ugyanakkor tartalmazza azokat a támogatási igényeket, amelyek nélkül a termelés tovább már nem folytatható. Ezt a tanulmányt megküldtük az FVM jelenlegi vezetésének kérve a mielőbbi sürgős és átfogó segítségüket. 

· szintén konszenzusos döntés született a terméktanács ülésén arról az igen fontos rendelettervezetről, ami az EU- jogszabályokkal harmonizáló módon szabályozza a termelői szervezetek megalakítását és működését.

· szövetségünket az UNITAB a tagjai sorába felvette.

Közreműködésünkkel:     -    november 26-án Debrecenben „Fenntartható e a

                                                 Dohánytermelés Magyarországon” címmel  

                                                 megrendezésre került egy tudományos tanácskozás





  ahol a jelenlévők közül is többen jelen voltak. 

Nem értük el azt, hogy:

· az előzőekben megfogalmazott termelői

szerveződés önkéntes alapon elkezdődjön.

· a non-profit biztosítási szervezetek a legnagyobb

termelői övezetben is megalakulhassanak. 

· a támogatási feltételek a termelési évet megelőző

      időszakban már megismerhetőek legyenek.

· a termeléshez szükséges naprakész információk    

      időben eljussanak a termelőkhöz    

A felsorolásból a fontosabb kérdéskörökről egy kicsit részletesebben:

-  A 2001-évben megtermelt nyersdohányok minőségi prémiuma 300 millió Ft. nagyságrendben lett megállapítva és kifizetve. Ez az összeg több mint a korábbi két évben megállapított 200-200 millió Ft, de amennyiben visszaidézzük a bemutatott táblázatok tartalmát, akkor bizony egyértelmű, hogy az árbevétel még így sem biztosít fedezetet a termelési költségekre. Ugyanakkor nagy gondunk és problémánk, hogy e támogatás meghirdetése az eddigi gyakorlat szerint a termelési évet követően és nem azt megelőzően történik. Így fordulhat az elő, hogy ma 2002.12.17-én nemhogy a 2003-évi termelés közgazdasági feltételeit ismernénk, de még az ez évinek sem vagyunk ismeretében, pedig a jövő évi termelés megalapozása már igencsak elkezdődtek. 

Tarthatatlan ez az állapot, már csak azért is mivel a jövő év az átmenet éve, és egyáltalán nem mindegy, hogy mekkora nagyságrendű termelést tudunk megvalósítani, nevezetesen, hogy az Unió által megajánlott termelési kvótát a magyar termelők ki tudják e valaha tölteni. 


- A felvásárlási árakról:, bár 2002-évi termelésből még csak a Hevesi típusú dohányok felvásárlása fejeződött be, az eddigi tapasztalatok alapján a beígért inflációt követő emelés a 2001-es termelési évtől érvényesül. 

Amíg 2000- évben a felvásárlási átlagár 281Ft volt kg-ként, addig 2001-évben már 333,-Ft volt, a 2002 – évben termelt hevesi dohányok átlagos felvásárlási ára 391Ft/kg szemben a 2001-évi 373Ft/ kg-al. A Burley tipusu dohányok eddigi beváltási paraméterei szintén követik az imént felvázolt tendenciát. 

- Az elmúlt évi küldöttgyűlésünkön komoly várakozással tekintettünk az akkor szervezés alatt álló DOHÁNYKERTÉSZ képzés megvalósulása elé.

Nem kis büszkeséggel mondhatom, hogy egy rendkívül sikeres kurzus után vagyunk, amikor is a 15 hallgató mind az elméleti mind pedig a gyakorlati vizsgán kiváló felkészültségről adott bizonyságot megnyugtatva ezzel a szervezőket, az előadókat.

E helyről is szeretném megköszönni mindazoknak a nagyszerű hozzáállását akik akár a szervezésben, akár az oktatásban részt vettek, de köszönetem a hallgatókat is célozza akkor, amikor kellő komolysággal  felnőtt fejjel a napi akár 10 órát is meghaladó programban aktívan és érdeklődéssel viseltettek. 

Sajnos ez évben már idő hiánya miatt a következő tanfolyam elindítása meghiúsult, de 2003-január hónapban  egy új csoport, de szándékunkban áll még ezen a télen még egy második csoport beiskolázása is.  

A szakképzés után az igény és az érdeklődés megvan, a pénzügyi feltételek oly annyira biztosítottak, hogy a hallgatóknak csupán jelképes összeggel ( vizsgadíj)? kell hozzájárulni, miközben részükre a tanfolyam idejére a teljes ellátás biztosított.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Mint arról valószínűnek tartom többen értesültek Szövetségünket a DOHÁNYTERMELŐK NEMZETKÖZI SZÖVETSÉGE 2002. november 06-án a korábbi Párizsi Végrehajtó Bizottsági ülésen majd a strassbourg-i kongresszuson előterjesztett a szövetségünk működéséről és a magyar termelésről készített tájékoztatók  alapján a  tagjai sorába felvette.

Azt, hogy milyen közösségnek lettünk tagjai a korábban bemutatott táblázatokból kiolvasható volt. E szövetségnek tagja valamennyi dohányt termelő EU-s tagország, valamint Ciprus és Svájc. Ezen a novemberi kongresszuson Lengyelország jelenleg legnagyobb – évi 13.000,-t termelést koordináló szövetségével egyszerre nyertünk felvételt.

Az UNITAB belső szabályzatai szinte teljes egészében azonosak a MADOSZ szabályzataival, céljaink egy irányba mutatnak, gondjaink jelentős része közös tőről fakadnak.

Az UNITAB az 1950-es években alakult meg, s azóta igen nagy gyakorlatra tett szert a dohánytermelők  érdekeinek érvényesítése terén mind az egyes tagállamokat, de különösen a Brüsszeli adminisztráció előtt.

Munkájuk eredménye, hogy az Eu-i dohánytermelés évi 1 milliárd Euró nagyságrendű támogatása megkülönböztetett elbírálást élvez a többi növények támogatottságával szemben annak ellenére, hogy a támogatások csökkentése érdekében különösen az egészségügyi lobbi minden lehetséges eszközt igénybe vesz. 

A Brüsszeli adminisztráció vezető köreitől származik az a kijelentés, miszerint::



Egyrészről:

· „Európa nem támogathatja egy egészségre káros termék a dohány  termelését”.

Másrészről

· Ez a mezőgazdasági termelési forma számos európai terület társadalmi-gazdasági egyensúlyához nélkülözhetetlen”

E két gondolat volt az, ami az UNITAB vezetőit egy olyan kiadvány összeállítására késztette, mint a DOHÁNYTERMSZTÉS EURÓPAI ZÖLD KÖNYVE.

Úgy ítélték meg, hogy az Európai dohánytermesztés jövőjének irányvonalához elengedhetetlen az, hogy a termelés feltételei és lehetőségei szilárd alapokra épüljenek.

Ezzel a kiadvánnyal egy rendkívül széles körű társadalmi párbeszédre szólították fel a piaci résztvevőkön túl az Európa és a Nemzetek vezetőit, politikusokat, hivatalokat és az  agrárszervezeteket.

Számomra rendkívüli egyszerűséggel és következetességgel rávilágít e kiadvány a dohánytermelés társadalmi helyére, fontosságára, -Európai dohánytermelő vidékek és a dohányt exportáló fejlődő országok szociális helyzetére.

Nem volt véletlen, hogy e kiadványt a DOFER Rt. támogatásával magyar nyelvre lefordíttattuk, kinyomtattuk és többek között  Önöknek megküldtük azzal a céllal, hogy minél több visszajelzést kapjunk, különösen a tanulmány végén feltett kérdésekre.

Az észrevételeket, véleményeket az UNITAB felé továbbítjuk, ahol a visszajelzéseket egy az „EURÓPAI DOHÁNYTERMESZTÉS FEHÉR KÖNYVE”  című kiadványban összesítik, s ez a kiadvány lesz az alapja annak a beszámolónak, amire az Európai Unió Mezőgazdasági Bizottsága előtt 2003. márciusában kerül sor.

Nekünk, mint az UNITAB egyik legfiatalabb tagjának kötelességünk ehhez a munkához méltó képen hozzájárulni, és miután ennek sikerétől a saját jövőnk függ, kérem Önöket, hogy minél szélesebb -termelői- körben adjanak erről tájékoztatást,  szövetségünk felé legkésőbb 2003.január 10-ig írásban minél több visszajelzést. 

1996- évben a DAB székházában „A FENNTTARTHATÓ DOHÁNYTERMELÉS „- címmel egy tudományos konferencia került megrendezésre. Ennek a mintájára szövetségünk közreműködésével november 26-án „FENTTARTHATÓ E A MAGYARORSZÁGI DOHÁNYTERMLÉS” –címmel szintén egy tudományos ülés került megtartásra, ahol semmi olyan megváltó ígéret nem hangzott ugyan el ami a dohánytermelés helyzetét egy csapásra megjavította volna. A meghívott előadók viszont az ágazat problémáit alaposan megismerték, és ígéretet tettek arra vonatkozóan, hogy a maguk részéről mindent megtesznek annak érdekében, hogy a konferencia címe ne kérdő, hanem kijelentő mondat legyen, nevezetesen, hogy jövedelmezően FENNTTARHATÓ MAGYARORSZÁGON A DOHÁNYTERMELÉS.

A magyarországi dohánytermelésnek emlékezetem óta akkora pozitív sajtóvisszhangja még nem volt, mint ami ezt a tanácskozást övezte. Az ország és remélhetőleg azt ágazat felelős vezetőinek is a figyelmébe kerültünk, aminek remélhetően az ágazat problémáinak komplex rendezése lesz a következménye.  

Tisztelt Küldöttgyűlés!

Szövetségünk elnöksége 2002-évben 5 alkalommal ülésezett. Az ülések  határozatképesek voltak., a megtárgyalt napirendekre az aktualitás volt jellemző. 

Szövetségünk az előírt nyilvántartásokat naprakészen vezeti, jelentési kötelezettségeinek a hatóságok felé időben eleget tesz. 

Gazdálkodásunkra a megfontolt takarékosság a jellemző, fizetési kötelezettségeinknek időben eleget teszünk, kintlévőségeinket határidőben behajtjuk, szabad pénzeszközünket tartós kamatozó betétekben helyeztük el.

Szövetségünk Elnöksége ezzel az alapszabályban előírt kötelezettségének maradéktalanul eleget tett.

Szövetségünknek jelenleg 2816 tagja van, mivel ez évben ekkora nagyságrendben  a kötöttek termékértékesítési szerződést a termeltető vállalatok, 412-t a Hevesi, míg 2404 –szerződést a Burley típusú dohányra. A Hevesi dohányok esetében 7,6 ha míg a Burley esetében 0,76ha az egy szerződésre jutó átlag terület. Csupán emlékeztetőül mondom azt, hogy 1999-évben a megalakulásunkkor 8417 volt a megkötött szerződések száma, a csökkenés első sorban a házikret méretű területen termelők sorából került ki, akiknek az elmúlt évben megkísérelt visszahívásuk a termelésbe a rossz jövedelmezőség miatt már nem járt eredménnyel.

Hiszem és remélem, hogy ez a termelői létszám, a termelés volumene és nem utolsó sorban annak jövedelmezősége az elkövetkező években gyarapodni és nem pedig csökkenni fog. 

Szövetségünk elnöksége és a magam nevében vállalom, hogy ennek érdekében minden tőlünk telhetőt meg fogunk tenni, de ez a kormányzat pozitív, segítő hozzáállása nélkül semmit nem ér. Kérjük és kérni fogjuk, hogy a magyar dohánytermelők a társadalomban megérdemelt méltó helyüket úgy tudják elfoglalni, hogy a termelés jövedelmezőségének szintje a befektetett munka és eszközarányos jövedelemmel rendelkezik.

 És ekkor majd elmondhatjuk, hogy nekünk is megérte a nélkülözés, mert ezzel jutottunk el Európába, ahol a dohánytermelő megbecsült tagja a társadalomnak!

Köszönöm megtisztelő figyelmüket, kérem, hogy beszámolómat megvitatni és elfogadni szíveskedjenek.

Pócspetri, 2002. december 16.

Bényei Illés
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