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BESZÁMOLÓ A MADOSZ ELNÖKSÉGÉNEK A 2004 ÉVBEN VÉGZETT MUNKÁJÁRÓL

Tisztelt Küldöttgyűlés!

Engedjék meg, hogy szövetségünk elnöksége és a magam nevében is gratuláljak megválasztásukhoz, kívánjak jó együttműködést, sikeres és eredményes dohánytermelést. Kérem, hogy választókörzeteikben termelőtársaikkal az itt hallott információkat mielőbb osszák meg, szövetségünk elnökségét pedig tájékoztassák a körzetükben kialakult és a dohánytermelést befolyásoló jelenségekről.   

Hol tart ma a magyarországi dohánytermelés, milyen eredményei, milyen nehézségei vannak, mik az erényeink, mik a gyengeségeink, szövetségünknek hol van ebben szerepe, mi a dolga, mit tett, mit nem tett, és mit kell tennie az előttünk álló feladatok sikeres megoldásához!?

A magyarországi dohánytermelők az elmúlt időben a termelés technológiai folyamatában azoknak az elvárásoknak jelentős költségráfordítások árán mindig megfeleltek, amelyek akár környezetkímélő, akár a beltartalmi, vagy a vegyszermaradvány miatt kényszerültek megvalósítani. Olyan tiszta eredetű dohányokat termeltünk és termelünk ma is, amelyek mentesek minden olyan kétes származású, vagy génmanipulált beavatkozástól, melyek környezetünkben meg nem engedettek. 

Megismerve a környező országok, de akár egész Európa dohánytermelőinek produktumát a kiválogatott magyar dohánnyal azonos homogenitású termékkel szinte sehol nem lehet találkozni.

A termésátlagaink területén van még javítani valónk, ebben az EU dohánytermelői között az alsó régióhoz tartozunk, de ez nem csupán a termesztéstechnológiánk bűne.      

A hazai dohánytermés mennyisége az 1999-óta folyamatosan csökkent és, e csökkenés nem tudható be a kedvezőtlen időjárás hatásának, hisz csökkent a beültetett területek nagysága is, csökkent a termelési kedv!, Miért? Hát csupán azért, mert folyamatosan csökkent a tevékenység jövedelemtermő képessége. A befektetett költségek nem, vagy csak abban az esetben térültek meg, ha a saját munkánkat, vagy a fejlődést, a fejlesztést megalapozó amortizációs költségeket figyelmen kívül hagytuk. Márpedig a hektáronkénti egymillió Ft-ot meghaladó költségek kihelyezése a termelés érdekében, úgy, hogy annak bizonytalan a megtérülése még rövid távon sem folytatható.  

Szövetségünk megalakulása óta a dohánytermelés jövedelmezősége és annak biztonsága érdekében igyekezett érdekérvényesítő és érdekvédő feladatát betölteni.

E feladatnak a 2004-es évben változó eredményességgel tudtunk csak eleget tenni.

A 2004-es gazdasági évet, mint az EU csatlakozás első évét az egész magyar nép, a magyar mezőgazdaság valamennyi résztvevője és természetesen mi dohánytermelők is óriási reményekkel, de nem kevés fenntartásokkal fogadtuk.

Aztán ahogy haladtunk az idővel előre a reményeink kezdtek alább hagyni, miközben fenntartásaink egyre, másra kezdtek beigazolódni.

A dolog ott kezdődött, hogy az  EU-ban  tenderként  alkalmazott közvetlen kifizetések rendszerére készültünk mi termelők, de a kormányzat ezzel szemben az egyszerűsített rendszert választotta megkérdőjelezve ezzel az időközben megalakított termelői csoportok létjogosultságát. 

De még ettől is szörnyűbb volt tudomásul vennünk azt, hogy az EU-s társainknál alkalmazott támogatások 25 %-ra vagyunk jogosultak, amelyet a Koppenhágai megállapodás alapján a Magyar Kormány úgy nevezett nemzeti támogatásból még további  maximum 30 %-kal kiegészíthet. Csak, hogy e kiegészítő támogatás maximum 30 %, - és, hát sajnos nem lett 30 %, no meg persze a hozzájutás feltételei és különösen annak kifizetésének időpontja  egyáltalán nem kedvező számunkra. 

Kedves küldött társaim!

Szövetségünk 2004 évi munkája már január 1-vel elkezdődött, a mindannyiunk számára szomorú véget ért 300 millió Ft-os 2003 évi állami támogatás megnevezése érdekében minden lehetőséget megragadtunk, minden lehetséges kapcsolatot bevetettünk, levelet írtunk az államtitkároknak, a miniszternek, de még a miniszter elnöknek is kérve segítségüket e támogatás megítéléséhez, de sajnos hiába!

2003 év folyamán alaptalanul bíztattak a kormány illetékes tagjai, hogy a decemberi költségvetés elfogadást követően nyílik lehetőség az erről szóló rendelet kihirdetésére, 2004 év elején ezen ígéretek mögül csendesen kihátráltak. 

Ennek elsődleges oka, hogy a mezőgazdaság más ágazatai -élükön a tejtermelőkkel- olyan helyzetet teremtettek, hogy hiába hívtuk meg és folytattunk megbeszélést a Nemzetközi Szövetségünk Elnökének és Főtitkárának jelenlétében a minisztérium vezetőivel sajnos a tejesek egyidejű tárgyalásai az FVM minden szabadon felhasználható forintját elvitték. 

Küldött társaim! személy szerint nekem is nagyon fáj ez a 300 millió forintos támogatás elmaradása a 2003 évi termelésünk után, de nyugodtan kijelenthetem, hogy a szövetségünk és személy szerint szerény személyem is minden lehetséges eszközt, módszert, fortélyt megragadott és felhasznált e támogatás megszerzése érdekében, és tudom, hogy elsősorban a változatlanul rossz kommunikációnknak köszönhetően a termelők erről csak annyit tudnak, hogy ők nem  kapták meg a megígért támogatást, - ebből következik, hogy - a szövetségünk nem dolgozott semmit.

E miatt számtalan dohánytermelő felemelte a telefont, hogy számon kérjen személy szerint engemet is, no persze akkor, amikor az előző 4 évben összességében több mint 1,1 milliárd forint állami támogatás lett a termelők között – szövetségünk munkájának is köszönhetően – kifizetve egyetlen termelőnek sem jutott eszébe, hogy bármilyen módon elismerését, vagy köszönetét tolmácsolta volna szövetségünk felé. 

A 2003- évi termelésű dohány állami támogatására irányuló kérelmeinkkel egyidejűleg a 2005-évi EU és nemzeti kiegészítő támogatások mértékének és igénybevételük feltételének számunkra kedvező formában való elfogadása érdekében indítottuk lobbi tevékenységünket. Mint arra mindannyian jól emlékszünk az elmúlt évben a támogatásokról szóló rendelet nagyon későn –május 15-én – került kihirdetésre. A rendeletben meghatározott feltételeket elfogadhatónak tartottuk, a mértékét illetően zsörtölődtünk, de ekkor már rég túl voltunk azon a pillanaton, amikor a termelés igenjéről és annak nagyságrendjéről döntöttünk. 

Ekkor vált világossá előttünk, hogy a termelői csoportok semmilyen támogatásra nem jogosultak. Úgy reméltük, hogy a legnagyobb dohánytermelő megye megyei közgyűlésének támogatásával a kormány elé terjesztett kérésünk kedvezőbb elbírálásra talál, ezért kértük segítő közreműködésüket. Gondjainkat  a közgyűlés 

mg-i és környezetvédelmi bizottságával ismertettük, akik a meghallgatásunkat követően egy sajtótájékoztatón a valótlan információk közreadásával lerendezettnek vélték kezdeményezésünket. A minisztérium vezetését ekkor egy átfogó intézkedési javaslattal kerestük meg, amely szerint a termelők és a termelői csoportok gondjait csokorba gyűjtve, konkrét javaslatainkat a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés Elnökének támogató levelének kíséretében   terjesztettünk elő. 

A termelői csoportok 2004-évi szerény támogatásán túl ezen kezdeményezésünk sem talált megértő fülekre annak ellenére, hogy több alkalommal volt lehetőségünk a minisztérium első számú vezetőjével, szakmai megbeszéléseken az államtitkárral, Termékpálya Bizottsági üléseken a Agrárrendtartási, majd később a Piacfejlesztési főosztály vezetőjének segítségét kérni ügyünk előmozdítására.

November hó elején, majd pedig december harmadik dekádjában egy-egy minisztériumi találkozóra került ismételten sor, ahol már a 2004-évi aktuális gondokon túl a 2005-évi szabályozással kapcsolatos kérdések is megvitatásra kerültek. Ezeken a találkozókon a támogatás igénybevételének feltételrendszerének lehetséges kialakításában az ULT vezetésének és szövetségünk elnökségének álláspontja nem egyezett, és mondhatom, hogy ezekben maradéktalanul ma sem értünk egyet. Nevén nevezve a vita a körül bontakozott ki, hogy a Top-up támogatásra a termelők az értékesített mennyiség függvényében és nem az EU gyakorlatnak megfelelő módon a megfelelő környezeti állapot fenntartása alapján legyenek jogosultak.

Tetézte mindezt a 2005-évre prognosztizált felvásárlási árak további drasztikus csökkentésének elképzelése, amely már az EU tagországaihoz viszonyítva is méltánytalanul és indokolatlanul alacsony mértékűnek ítéltünk.     

Ezen megnyilatkozásunk  az ULT érdekeltségéhez tartotó NYIDOTER KFT esetében talált olyan visszhangra, amely még mai is úgy gondolja, hogy ha szövetségünk nem azonosul az ULT vezetőinek elképzelésével, akkor szembesülnünk kell azokkal a retorziókkal, mint a tagsági díjak 3 %0-ről 2 %0-re történő minden előzetes egyeztetést nélkülöző lecsökkentése, vagy a megalakulásunkkor önként kinyilatkoztatott azon vállalásuk, -ami szerint termeltetési szerződést csak azon termelővel kötnek, aki egyidejűleg a MADOSZ tagsági viszonyát is vállalják- már nem 

érvényes. Nos ezen nem túl régikeletü vállalásuk is minden előzetes egyeztetést nélkülözve teljesen figyelmen kívül lett hagyva. 

E két -sem barátinak, sem együttműködőnek nem nevezhető- intézkedésnek köszönhető, hogy szövetségünk elmúlt évi tagdíjbevétele  a 2002 évinek  az ¼ -ét sem éri el, és, hogy az idei szerződő partnerek több, mint 20%-nak már nem volt kötelező a MADOSZ tagsági viszony vállalása.

Úgy gondolom e kérdésben küldöttgyűlésünknek határozott álláspontot kell elfogadni a vonatkozásban, hogy a termelői csoportok változatlanul csak azokkal a termelőkkel köthetnek termeltetési szerződést, akik egyidejűleg a MADOSZ tagsággal járó kötelezettségeket is vállalják.

Tessenek végiggondolni azt, hogy az a munka melyet szövetségünk kifejt, annak eredménye nem csupán a tagoknál, hanem valamennyi dohánytermelőnél jelentkezik, de a fenntartáshoz már csak a tagok járulnak hozzá. Ugyanakkor az egy termelőre eső tagdíj mértéke minél kevesebben vagyunk annál magasabb összeget jelentene. Egyáltalán nem olyan magas ez a díj, hogy az különösebb megterhelést jelentene bármelyik termelőre nézve!

Kérem, hogy ez ügyben a NYIDOTER  termelői csoport következő taggyűlésén tagságunk ezen álláspontunknak meggyőző többséggel szerezzen érvényt! 

Nem kívánok a  részletekbe belemenni, de az eddigi működésünk eredménye a termelők részére több százszorosan már megtérült, s, ha az ez évi szabályozó rendszer kialakításához benyújtott és elfogadott módosító indítványainkat vesszük alapul már az ez évi tagdíjra is bőven rászolgáltunk.

Bevételeink nem az elnök, vagy az elnökség tagjainak a tiszteletdíjára kellenek, mert

Ilyen jellegű kiadásaink egyáltalán nincsenek, viszont a nemzetközi szövetség és a MOSZ tagdíjait vállaltuk, azokat fizetnünk kell, mint ahogyan a különböző rendezvényeink költségeit valamiből finanszírozni szükséges.          

Tisztelt küldöttgyűlés!
Már az elmúlt évi küldöttgyűlésünkön is foglalkoztunk azzal a kérdéssel, hogy van e szükség szövetségünkre, vagy egyáltalán ilyen jellegű munkát kell e folytatnunk és nem utolsó sorban azzal a kérdéssel, hogy a dohánytermelők a saját érdekük érvényesítése során hangjukat nem hallatják, de még azon kevés emberek mögé sem sorakoznak fel meggyőző megnyilatkozásaikkal akik éppen az Ő érdekük mellet emelnek szót. Bár a jelenlévő újonnan megválasztott küldöttek erről nemigen értesültek, akkor a küldöttek egy emberként nyilatkozták ki azt, hogy erre a munkára nagy szükség van, hisz egyedül szövetségünk vezetése az aki kiáll a dohánytermelők érdekeik mellett, de az a bizonyos demonstratív kiállás a saját érdekük mellett az bizony sajnos továbbra is elmaradt. Egyszerűen érthetetlen számomra, a szó szoros értelmében, hogy 2005-ben a dohánytermelők még mindig félnek attól, hogy szemtől szembe vállalják őszinte véleményüket. No persze, amikor vége van a fórumoknak, amelyen odabent csend honolt, kilépve onnan mindjárt hangosak tudunk, de csak egymás között lenni, ekkor már szinte kitörnek az elégedetlenek, ekkor már tudják, hogy mit kellett volna odabent megvitatni  de rögtön hozzáteszik, hogy én ott bent nem szólhattam, mert akkor nem kapok ezt, vagy azt, hitelt, kölcsönt, vagy ki tudja még mi mindent nem. 

Azt persze ezek a termelők nem gondolták még végig, hogy veszíteni mi csupán a láncainkat veszíthetik, hisz a termelésből már évek óta jövedelmünk nem, veszteségük, annál inkább származik!  

Mindezeknek köszönhető, hogy a kemény és megdönthetetlen érveink ellenére is hitelteleneknek vagyunk nyilvánítva. Ez nem jól van így és ezen mielőbb változtatni kell, mert különben szövetségünk vezetése sem vállalhatja úgy az örökös konfliktust,  nevezetesen azt, hogy akik érdekében végzi munkáját éppen azok nem állnak mögöttünk!

Itt mondanom el, és adok hangot totális értetlenségemnek, hogy a gazdademonstráción bezzeg nem kevesen részt vettek, sőt hiányolták elnökségünk Kossuth téri felszólalását, kérték a demonstrációhoz szövetségünk anyagi támogatását, és, mert ezek elmaradtak, ezért alkalmatlannak minősítettek bennünket tisztségeink betöltésére, egyesek ezért nem hajlandóak szövetségünk tagjai lenni, mások meg eddig sem voltak azok.

De mi is a helyzet ezzel a MAGOSZ szervezte demonstrációval? Miközben az imént említett személyek hűen kiálltak követeléseik teljesítése mellet, mind aközben nem tudták azt, hogy ezen szervezet a dohánytermelési támogatások jogszerűségét megkérdőjelezve, más kultúrák támogatását szándékoztak ebből megoldani, és egyáltalán nem biztos, hogy ezen szándékuk időközben megváltozott volna.

Hölgyeim és Uraim!

Szövetségünk Elnöksége többször foglalkozott ezzel a kérdéssel és arra az álláspontra jutott, hogy meg kell keresnünk a MAGOSZ vezetését, helyére tenni ezt a megengedhetetlen álláspontot, sőt még a politika mentes együttműködés lehetőségét sem zártuk ki. 

Mint azt a jelenlévők nagy többsége tudja, szövetségünk tagja a Mezőgazdasági Termelők és Szövetkezők Országos Szövetségének. Ez a szövetség a legnagyobb hazai Mg-i szakmai érdekvédelmi szövetség, amely kizárólag a tagok által befizetett tagdíjból tartja fenn működését. Ez a szövetség munkáját a politikától mentesen végzi, az itt meglévő tagsági viszonyunknak köszönhetően kaptuk meg tőlük a Dohány termékpálya bizottságban és a brüsszeli COPA-COGECA (Mezőgazdasági Termelők és Szövetkezők Európai Szövetsége) dohány munkabizottságában a közvetlen képviselet lehetőségét. 

Többszöri kérésünk ellenére a MAGOSZ ezeket a képviseleti lehetőségeket részünkre nem engedte át!

Tisztelt Küldöttgyűlés!

KAP- azok azt az EU közös agrárpolitikájának a reformjáról szóló, részletes és könnyen érthető tájékoztatót Nikos Alamis a görögországi  feldolgozók Szövetsége Elnökének a tollából Orosz Tibor fordításában lehetőségünk volt a mai küldöttgyűlés meghívójával együtt küldötteink részére maradéktalanul megküldenünk. 

Kérem, hogy aki esetleg még nem tanulmányozta, az feltétlenül pótolja e mulasztását. Akik az UNITAB Kavalai kongresszusán részt vettek, azok már,  az európai dohánytermelők jövőbeni problémáiba némi betekintést nyerhettek abba, hogy a különböző tagországok hogyan készülnek e reform bevezetésére. 

Különösen nagy jelentősége van e kérdésnek akkor amikor ennek magyarországi vezetésére várhatóan már 2006 évtől, tehát már jövőre sor kerülhet.

Mindannyiunknak meg kell tanulnunk együtt élni és alkalmazkodni ezen kihívásokhoz úgy, hogy a fennmaradásunk, tevékenységünk jövedelmezősége és biztonsága a legkisebb csorbát se szenvedje. 

Mi is a KAP reform lényege? – az, hogy a támogatást részben vagy egészben szét fog válni a termelés produktumától!

Rengeteg a nyitott, a megválaszolatlan kérdés e téma körül, az viszont már most egyértelműen prognosztizálható, hogy a dohány termelése csak ott és abban az esetben fog fennmaradni, ahol annak jövedelmezősége biztosított!

Ez a kérdés színvallásra kényszeríti az elsődleges feldolgozókat, hisz a támogatás önmagában kevés a termelés fenntartásához, az vagy tisztességes felvásárlási árral kiegészül, vagy áru alap nélkül marad az, aki ezt nem teszi, tehát be fog zárni!

Tisztelt Küldöttek, Kedves Vendégeink!

Az elmúlt év egyik legélesebb vitája a körül forgott, hogy a hazai felvásárlási árak hogyan viszonyulnak a környező országokban alkalmazott minőséghez és árakhoz. 

E kérdésben megadatott a lehetőség több termelőnek arra, hogy személyesen győződjön meg arról,  szégyellni valónk egyáltalán nincs és, hogy a magyar dohány a tiszta a jobb minőségű, de a meg nem fizetett dohányok közé tartozik. 

Éppen ezen információk bátorítottak bennünket akkor, amikor az EU tagországaiban tevékenykedő elsődleges feldolgozók és kereskedők megkeresték szövetésünket termelési együttműködési ajánlataikkal és korrekt árajánlataikkal. 

Itt mondom el, hogy további megkeresések vannak a különböző EU tagországokból komoly ajánlatokkal, és úgy gondolom, hogy szövetségünknek feladata kell, hogy legyen ezen kapcsolatok ápolása, hisz a jelenleg még függetlennek egyáltalán nem mondható termelői csoportoktól ez nem várható.

Mindezek ellenére már ez évben is van lehetőség arra, hogy bármelyik termelői csoport külföldre értékesítsen a hazai árakat lényegesen maghaladó árakon.

Tisztelt Jelenlévők

Az elmúlt év során két olyan kiemelkedő rendezvényünk volt, amely a megszokott hétköznapi munkánk sorából magasan kiemelkedett. 

Az egyik, hogy meghívásunkra február 4-6 között hazánkba látogatott a nemzetközi szövetségünk elnöke és főtitkára. A szervezett program keretében a minisztérium vezetésével eszmecserére került sor, ahol felhívták a figyelmet a dohány népességeltartó képességére, a kedvezőtlen adottságú térségekben betöltött nélkülözhetetlen voltára és nem utolsó sorban a termelés jövedelmezőségének és biztonságának fontosságára. Egy találkozó keretében mód nyílt, hogy megismerkedjenek és rövid megbeszélést folytassanak a hazai dohányvertikum szereplőivel. Megtekintették a szolnoki fermentáló üzemet, majd Kunadacson egy rendkívül jó baráti hangulatú termelői találkozóval zárult a magyarországi programjuk. Rövid itt tartózkodásuk és zsúfolt programjuk ellenére egy kevés kulturális programot is sikerült becsempésznünk. 

Távozásukkor elismeréssel szóltak a szerintük minden igényt kielégítő szervezésre, mindezek hitele- ként az UNITAB szaklapjának a soron következő száma mintegy hat oldalon foglalkozott a magyarországi dohánytermelés helyzetével, az itt szerzett tapasztalatok feldolgozásával.  

A másik ilyen kiemelkedő esemény szintén az UNITAB-hoz kötődik, melynek ha nem is szervezői, de résztvevői lehettünk.

Az UNITAB 2004 október 18-20. között rendezte meg egy nagyon szép görögországi városban - Kavalában - a 29-ik kongresszusát.

Erre a kongresszusra szövetségünk szervezésében 43 fős magyar küldöttség utazott, és vett részt úgy a plenáris ülések munkájában mind pedig a szakmai rendezvényeken. 

A visszajelzések, de saját tapasztalatom alapján is kijelenthetem, hogy utazásunk a célját elérte, hisz alaposabb betekintésre nyílt lehetőségünk az Európai dohánytermelők munkájába, gondjaikba. Részesei lehettünk annak a heves és szenvedélyes vitasorozatnak, amely a KAP reform kapcsán mindjárt a kongresszus kezdetén kibontakozott és végigkísérte a teljes ülésszakot. Módunkban állt Európa egyetlen dohánymúzeumát és egy korszerű dohányfermentálót megtekinteni, de látogatást tehettünk a katerini típusú dohánytermő vidék egy településére, ahol az ott élő kizárólag dohánytermelésből középkorinak mondható körülmények között élő muzulmán emberek életéből és munkájukból egy kis ízelítőre is szert tennünk.

Kedves küldött társaim!

Szövetségünk eddigi tevékenysége során a legnagyobb hiányosságot a a tagsággal való kommunikáció terén követte el, ráadásul folytatólagosan. Ezen helyzetet még tovább fokozza az a tény, hogy a több, mint 100 éves múltra visszatekintő Magyar Dohányújság is anyagi okok miatt megszűnt.

Többszöri kísérletem arra vonatkozóan, hogy egy olcsóbb, de ma már szinte mindenki számára hozzáférhető Web-lapot működtessünk a vertikum nem fogadta el.

Elnökségünk álláspontja, hogy ezen mielőbb változtassunk, és reményeim szerint még ebben a félévben beindíthatjuk ezen szolgáltatásunkat, ahol az aktuális, naprakész információkkal, tanácsokkal, ötletekkel segíthetjük termelőink mindennapjait.

Ehhez úgy gondoljuk, aki akar hozzáférhet, függetlenül attól, hogy rendelkezik e saját internet kapcsolattal, vagy nem, hisz a teleházak szinte valamennyi településen elérhetőek, ahol bárki hozzájuthat az őt érdeklő információkhoz.

A lap beindításáról valamennyi termelőt az elérhetőség pontos leírásával értesíteni szándékozunk. 

Tisztelt küldöttgyűlés!

Mindannyiunk nevében nagy tisztelettel köszönöm meg e helyről azoknak a szervezeteknek, hatóságoknak, a sajtóknak segítő közreműködését, amellyel munkánk eredményességéhez nagy mértékben hozzájárultak. Külön megköszönöm Gazda László úrnak, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés Elnökének hogy munkánkat folyamatosan figyelemmel kísérte és, hogy több alkalommal is segített a kormányzati kapcsolatok felvételében. Kérem segítőinket, hogy a jövőben is a lehetőségeikhez képest segítsék szövetségünk munkáját ezáltal a hazai dohánytermek biztosabb és kiszámíthatóbb megélhetését.     

Szövetségünk elnökségének 2004-évi munkájáról a teljesség igénye nélkül ennyiben kívántam számot adni. 

Kérem, hogy beszámolómat megvitatni és elfogadni szíveskedjenek.

Pócspetri, 2005. április 27.

A szövetség elnökségének nevében:

Bényei Illés

A jelölőbizottság jelentése a küldöttgyűlés felé a küldöttek megválasztásáról.

Tisztelt Küldöttgyűlés!

Szövetségünk alapszabálya értelmében a küldöttek mandátuma 5 évi időtartamra szól.

Miután küldöttválasztás legutóbb az 1999 októberi megalakulásunkkor volt, így a küldöttek mandátuma a 2004 októberét követő küldöttgyűlés időpontjára már lejárt, ezért a mai küldöttgyűlésünket megelőzően küldött választásra került sor. 

A szövetség Elnöksége három tagú Jelölőbizottságot választott, melynek én lettem az elnöke, tagjai: Nagy Sándor – az etikai bizottság elnöke és Bodó László – az ellenőrző bizottság elnöke. 

Azt a feladatot kaptuk az Elnökségtől, hogy a tavaszi küldöttgyűlésünkre az alapszabályban leírt törvényes rend betartása mellett 55 fő mandátumában megerősített, vagy új küldött megválasztását biztosítsuk. 

A 2005 január 11-én megtartott kibővített elnökségi ülésen valamennyi termelői csoport vezetőjével áttekintettük a korábban megválasztott küldöttek listáját, és a küldött választó körzeteket a legutóbbi küldöttgyűlés idevonatkozó határozatának megfelelően módosítottuk. Megállapítottuk, hogy a megválasztott küldöttek egy jelentős része már nincs kapcsolatban a dohánytermeléssel, ugyanakkor megállapítást nyert az is, hogy a különböző küldöttválasztó körzetekben a dohánytermelők létszáma jelentős mértékben átrendeződött. Az alapelvünk az volt, hogy azok a küldöttek, akik az előző ciklusban aktívak és rendszeres résztvevői voltak küldöttgyűléseinknek élvezzék tovább a bizalmat, azaz hogy erre kapjanak lehetőséget, azon küldöttek helyett pedig akik már nem folytatják a dohány termelését olyan küldöttek kerüljenek javaslattal a választóik elé, akik tevékenységükkel, ismertségükkel a környezetükben élő termelők bizalmát élvezik. Ennek megfelelően javaslatainkat meg is tettük, erről az érintetteket  írásban értesítettük. Meglepetésünkre több olyan általunk kiszemelt termelő élt nemleges visszajelzéssel akiket mi az előbbiekben elmondottak szerint alkalmasnak találtunk volna, arra hivatkoztak egy részük hogy nem termel tovább dohányt, más részük viszont azért mert nem kíván tovább szövetségünk tagja lenni. 

Munkánkat nehezítette, hogy az ez évi szerződés kötések elhúzódása miatt új termelői névsor még nem állt rendelkezésünkre, ezért voltunk kénytelenek az imént elmondottak szerint munkánkat eredményesen befejezni. 

Az 55 küldöttjelölt részére kiküldtük az értesítést válaszborítékkal ellátva, kértük a visszajelzéseket, de sajnos nagyon sok esetben azok többszöri telefonon történő figyelem felkeltés után érkeztek csak vissza, emiatt nyugodtan mondhatom, hogy mintegy egész hónapot csúszott a munkánk eredményes befejezése és a küldöttgyűlés összehívása.

A küldöttek megválasztására a küldöttválasztó körzeten belül gazdálkodók tettek ajánlásokat egy – egy küldöttre minimum két termelő. 

Április első dekádjában érkeztek maradéktalanul vissza az a válaszboríték amely az előzőekben már említett javaslatot tartalmazta, amelynek alapján szövetségünk 2005 évtől továbbra is 55 mandátumában meghosszabbított, vagy újonnan megválasztott küldöttel a törvényi feltételeknek megfelelően folytathatja tovább munkáját. 

Megköszönöm és egyben elnézést kérek azoktól a küldöttektől akik felhívásunkra szinte postafordultával válaszra méltattak bennünket, ugyanakkor tisztelettel kérem azon küldött társaimat, akik miatt sajnos várakozni voltunk kénytelenek, hogy a későbbiekben a demokrácia szabályait magukra nézve is szíveskedjenek kötelező érvényűnek tekinteni, mert közös munkát szervezni és abban részt venni csak ezen szabályoknak eleget téve van lehetőség.

A beérkezett ajánlólapok alapján a küldöttválasztó körzetek területi határai megmaradtak, viszont a megválasztott küldöttek száma az alábbiak szerint változott:






          Régi              Új

Debrecen 

7fő

4fő



Nagykálló

9fő

8fő



Nyírbátor

9fő
         12fő



Nyíregyháza
         10fő
         13fő

Vásárosnamény
8fő

8fő

Duna-Tisza köze   12fő
         10fő

Az 1999-évi megalakulásunkkor elfogadott rendezőelvet, mely szerint a két fermentáló érdekeltségi köréhez tartozó küldöttek aránya feleljen meg a termelési arányoknak is, munkánk során maradéktalanul érvényesíteni tudtuk a termelői csoportok vezetőinek teljes egyetértésével. 

A magam és a Jelölőbizottság még két tagja nevében gratulálok a  megválasztott küldötteknek kívánok nagyon jó erőt, egészséget eredményes és sikeres öt évet a dohánytermelésben és a küldöttgyűlésben való munkálkodásukhoz. 

Köszönöm megtisztelő figyelmüket, a hátralévő napirendek megtárgyalásához eredményes munkát kívánok. 

Kérem a tisztelt küldöttgyűlést, hogy jelentésemet megvitatni és elfogadni szíveskedjen.

Máriapócs, 2005. április 27.






---------------------------









       Tóth Sándor








        - a jelölőbizottság elnöke

