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Communiqué de presse

Le 13 septembre 2006
Après le rejet de l’OCM coton…

l’OCM tabac en sursis ?
L’arrêt de la Cour de Justice Européenne, en date du 7 septembre, suspendant, suite à la plainte de l’Etat espagnol, la réforme de l’OCM coton modifie notablement les perspectives pour le secteur du tabac. En effet, les deux OCM ont été adoptées selon des modalités très proches, définies par un même règlement (portant sur coton, huile d’olive, tabac et houblon) et présentent de nombreuses similitudes – poids de la main d’œuvre, industrie de transformation associée, implantation dans des zones rurales fragiles, …
Pour le tabac, si l’accord de Luxembourg représentait, certes, un « mieux » par rapport aux propositions « assassines » de la Commission, le secteur avait affirmé, dès le départ, ne pas s’en contenter. Au-delà d’un taux de découplage bien supérieur à la proposition réaliste du Parlement Européen, la deuxième phase de la réforme, à partir de 2010, apparaissait, en effet, totalement discriminatoire pour le tabac. Peut-on ainsi bafouer tous les principes généraux de la PAC et spolier les producteurs – la future OCM consistant seulement à leur verser 50% des primes totalement découplées, les 50% restants visant  à… la restructuration des zones de production dans le cadre du développement rural ?

En ce sens, les arguments retenus pour le coton – violation du principe de proportionnalité, études d’impact insuffisantes, notamment au niveau des coûts de production et de main d’œuvre, perte de revenu des producteurs et situation dramatique des entreprises de première transformation – s’appliquent plus encore pour le tabac.

Et les chiffres de la récolte 2006, première réalisée dans le cadre de cette nouvelle OCM, attestent d’une remise en cause fondamentale des équilibres de cette production avec en particulier une récolte estimée de 250.000 tonnes pour 2006 contre 370.000 tonnes en 2005.

L’UNITAB, en collaboration avec les autres structures du secteur, étudie donc dès aujourd’hui toutes les modalités juridiques d’intervention pour faire modifier, dans les meilleurs délais, un règlement qui contrevient aux principes fondamentaux de l’Union et de ses Traités.
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