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Η ΚΑΠΝΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και Κύριοι,

Τη διετία που πέρασε από το 2004 μέχρι σήμερα, η παραγωγή καπνού στη χώρα μας μπορεί να χαρακτηρισθεί ικανοποιητική. Ο αριθμός των παραγωγών μειώθηκε από τους 51.308 το 2003, στους 49.769 το 2004 και τους 46.340 το 2005. Παρατηρείται μια μείωση της τάξης του 10% περίπου, αφού μειώθηκε ο αριθμός κατά 4.968 καπνοπαραγωγούς.

Οι ποσότητες που παραδόθηκαν στη μεταποίηση από 111.183 τόννους το 2003, έφθασαν τους 112.055 το 2004 και στους 106.507 τόννους το 2005, ενώ η καλλιεργηθείσα έκταση αφού παρέμεινε στα ίδια επίπεδα το 2003 και το 2004 (50.791 εκτάρια το 2003 και 50.397 εκτάρια το 2004) μειώθηκε στα 46.512 εκτάρια το 2005.

Από τα παραπάνω, φαίνεται ότι σημειώθηκε μια μείωση στις καλλιεργούμενες εκτάσεις κατά 9% περίπου, ενώ στις παραδοθείσες ποσότητες κατά 4,2% περίπου. Παρά τις σημειούμενες αυτές μειώσεις, αν αναλύσει κάποιος τα στοιχεία παραγωγής της διετίας, θα παρατηρήσει ότι στις ποικιλίες Μπασμά και Κατερίνη, που όπως όλοι γνωρίζετε η χώρα μας είναι ονομαστή για αυτές τις ποικιλίες, η παραγωγή όχι μόνο δεν μειώθηκε, αλλά είχε και μια μικρή αύξηση, της τάξης του 4,5% περίπου, αν συνυπολογισθούν και 2.000 τόννοι Μπασμά, που βρίσκονται στο στάδιο της παράδοσης.

Από το στοιχείο αυτό, φαίνεται η σοβαρή οικονομική και κοινωνική σημασία της καπνοκαλλιέργειας στη χώρα μας, καθώς η διετία που πέρασε ήταν γεμάτη από προβλήματα και αβεβαιότητα. Μια περίοδος μεταβατική σε νέες καταστάσεις, με πολύ βαρύ κλίμα στις Βρυξέλλες για τον καπνό, με την περιοριστική πολιτική της ΕΕ στον τομέα και ανησυχία, αβεβαιότητα και φόβο για την προοπτική του τομέα.

Η χώρα μας όπως όλοι γνωρίζετε, επέλεξε την εφαρμογή της πλήρους αποσύνδεσης των ενισχύσεων από την παραγωγή (100%).

Στην επιλογή αυτή συμφώνησε η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων καπνοπαραγωγών καθώς και οι κορυφαίες Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις.

Στην επιλογή αυτή οδηγηθήκαμε γιατί θεωρούμε ότι είναι ο μόνος τρόπος για τη διασφάλιση των εισροών στον τομέα του καπνού κατά τη μεταβατική περίοδο και για την εξέταση της καλύτερης δυνατής αξιοποίησης των χρημάτων του Ταμείου Αναδιάρθρωσης μετά το 2010 (για την Ελλάδα ανέρχονται σε 185 εκ. ευρώ το χρόνο).

Επιπλέον, σημαντικό ρόλο στην επιλογή μας έπαιξε η συνολική  συμπεριφορά των καπνεμπορικών επιχειρήσεων, που τα τελευταία χρόνια ήταν ιδιαίτερα αρνητική απέναντι στον Έλληνα καπνοπαραγωγό, εκμεταλλευόμενες τους Κοινοτικούς Κανονισμούς. Ακόμη και σήμερα, υπάρχουν σοβαρά προβλήματα στις οικονομικές σχέσεις των καπνεμπόρων και καπνοπαραγωγών για την εσοδεία του 2005.

Έτσι ελπίζουμε και θεωρούμε ότι θα επέλθει εξυγίανση στον χώρο των καπνεμπορικών επιχειρήσεων και δημιουργία νέων σχέσεων σε υγιείς βάσεις.

Κατά την παραγωγική χρονιά που διανύουμε και από πρόχειρα στοιχεία, φαίνεται ότι δημιουργείται μια νέα κατάσταση καπνοπαραγωγής για τη χώρα μας. Συγκεκριμένα η παραγωγή καπνού θα μειωθεί κατά 70-75% περίπου, καθώς αναμένεται η παραγωγή να μην ξεπεράσει τους 30.000 τόννους περίπου, από ενεργοποίηση δικαιωμάτων σε 22.000 έως 25.000  εκτάρια περίπου. Η παραγωγή περιορίζεται στις ποικιλίες Μπασμά και Κατερίνη και σε ελάχιστη ποσότητα Βιρτζίνια. Επαναλαμβάνουμε, ότι τα στοιχεία είναι πρόχειρα αλλά δείχνουν μια κατάσταση.

Συνάδελφοι,

Η κατάσταση στον τομέα δεν είναι καθόλου εύκολη στη χώρα μας. Οι Έλληνες καπνοπαραγωγοί θέλουν να συνεχίσουν την παραγωγή του καπνού, θέλουν να συνεχίσουν να ζούνε στην ύπαιθρο, θέλουν να πληρώνονται την εργασία τους και την παραγωγή τους από τη μεταποίηση, θέλουν να αναβαθμιστούν. Στη νέα κατάσταση που δημιουργείται, θα πρέπει να σταθεί και η μεταποίηση στο ύψος των περιστάσεων, ώστε ο μικρός πυρήνας των Ελλήνων καπνοπαραγωγών να συμπαρασύρει και άλλους  για να διατηρηθεί ο κλάδος, να μη χαθεί καμία θέση εργασίας και επιπλέον να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ από τον τομέα και την καπνοπαραγωγή.
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