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                   ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2006
Αναμφισβήτητα, τα δυο έτη τα οποία μόλις πέρασαν, έπειτα από το συνέδριό μας στην ΚΑΒΑΛΑ κυριαρχήθηκαν από την εφαρμογή της νέας Κοινής Οργάνωσης Αγοράς (ΚΟΑ), η οποία ψηφίστηκε τον Απρίλιο του 2004.

Έπειτα από τους σκληρούς αγώνες για τη βελτίωση της αρχικής πρότασης της Επιτροπής, έπρεπε να μελετηθεί η εφαρμογή. Η μπάλα ήταν λοιπόν συχνά στο στρατόπεδο των ενώσεων και των Κρατών-μελών, κυρίως μπροστά στην ποικιλία των επιλεγμένων λύσεων, στο πλαίσιο της επικουρικότητας.

Έτσι, μερικά κράτη επέλεξαν τη συνολική αποσύνδεση, για λόγους συχνά αρκετά διαφορετικούς : 

- Ευκαιρία για μια περιορισμένη και δύσκολα βιώσιμη παραγωγή, όπως στην Αυστρία, την Κύπρο και, σε μικρότερο βαθμό στο Βέλγιο. 

- Ευαίσθητο οικονομικό και πολιτικό πλαίσιο, όπως σε εμάς, στην Ελλάδα, όπου η αδιάλλακτη και ελαχίστως εποικοδομητική στάση των μεταποιητών και των βιομηχάνων δεν άφηναν σχεδόν κανένα περιθώριο ελιγμού, η αποσύνδεση ήταν ο μόνος τρόπος για την εξασφάλιση του εισοδήματος.

Αντιστρόφως, η πλειονότητα των άλλων κρατών παραγωγών επέλεξε την ελάχιστη αποσύνδεση προκειμένου να διαφυλάξουν στο μέγιστο το δυναμικό της παραγωγής, ακόμα και αυτό συχνά αποδεικνυόταν ιδιαίτερα ευαίσθητο, με τις απώλειες όγκου και αριθμού καλλιεργητών της τάξεως του 10, 20%, και περισσότερο…

Σε όλες τις περιπτώσεις, πλήρης αποσύνδεσης ή όχι, έπρεπε να ενωθούμε στους κόλπους της UNITAB και να παλέψουμε για τη εξασφάλιση των σωστών στοιχείων για τους παραγωγούς, στο θέμα των δικαιωμάτων στην πριμοδότηση. Και η μάχη δεν ήταν εύκολη, λόγω ενός γελοίου κανονιστικού πλαισίου —οι ιστορικές αναφορές 2000/2001/2002— ιδιαιτέρως μετατοπισμένου και κυρίως τελείως ακατάλληλου για τον καπνό και τις πολυάριθμες ειδικότητές του. Στήριξη, όχι κατ‘ αποκοπή ανά εκτάριο, αλλά ανά παραγόμενο κιλό, από όπου προκύπτει κυρίως το πρόβλημα των ζημιών κατά τη διάρκεια των ετών αναφοράς, πολυάριθμες ανταλλαγές γης και ποσοστών, οι τελευταίες ενθαρρυμένες μάλιστα και από τις Βρυξέλλες, διαμέσου της αποχώρησης από τον κλάδο. Και αυτά είναι μόνο κάποια παραδείγματα. Παρόλα αυτά, συνεργαστήκαμε, αντιπαραθέσαμε τις εμπειρίες μας και, παρά την ποικιλία των καταστάσεων και τη νοοτροπία των διαφορετικών κυβερνήσεων, μπορέσαμε να επωφεληθούμε από τα κεκτημένα του καθενός, τα οποία συχνά επεκτάθηκαν σε άλλες χώρες…

Όμως η κούρσα στις αναφορές δεν ήταν η μόνη πολιτική μάχη : Παράλληλα, έπρεπε να παλέψουμε για να διαφυλάξουμε τους προϋπολογισμούς «καπνού», (965 εκατομμύρια ευρώ το 2005), οι οποίοι δέχτηκαν επίθεση με επανεμφανιζόμενο τρόπο στο πλαίσιο των συζητήσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τους γεωργικούς προϋπολογισμούς. Οι αγαπημένοι μας «φίλοι» Πράσινοι ή φιλελεύθεροι των χωρών του Βορρά, αγγλοσάξονες και σκανδιναβοί δεν χάνουν ποτέ την ευκαιρία να επανέλθουν στην επίθεση με την επιμονή και την τύφλωση που τους χαρακτηρίζουν…

Όμως, για μια φορά ακόμα, υπολογίσαμε, στους κόλπους της UNITAB, αυτό που σημαίνει κινητοποίηση και ευαισθητοποίηση των εκλεγμένων, με μια παρουσία εν σώματι της UNITAB, στο Στρασβούργο κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας, και μια μεγάλη εργασία σε κάθε χώρα.

Έτσι, οι βουλευτές «μας», από τις χώρες του Νότου κυρίως, έμειναν πιστοί στο καθήκον τους και, βεβαίως, με μικρή διαφορά, με… δέκα επτά ψήφους διαφορά —όμως μόνο το αποτέλεσμα μετρά— επιτύχαμε να αποφύγουμε τη θόλωση της εικόνας της ευρωπαϊκής καπνοκαλλιέργειας.

Πάντα στο πολιτικό σχέδιο, αναλάβαμε να προετοιμάσουμε το έδαφος για τη δεύτερη φάση : Η πρώτη ενέργεια ήταν —και παραμένει περισσότερο από ποτέ στην επικαιρότητα — να επιχειρήσουμε να αναβάλλουμε την προθεσμία του 2010, διάκριση απαράδεκτη για τον τομέα μας, ενώ η ΚΑΠ είναι —a priori— προγραμματισμένη ως το 2013.
Ήδη, στην Επιτροπή Διαχείρισης, μερικές αντιπροσωπείες τοποθετήθηκαν υπέρ της αναβολής. Θα πρέπει να καρφώσουμε το καρφί και να βρούμε καινούργιους συμμάχους, στις χώρες παραγωγούς, όπως και μη-παραγωγούς, μιας και η εξασφάλιση της ειδικής πλειοψηφίας είναι απαραίτητη σε αυτό τον φάκελο. Ας θυμηθούμε ότι, για την ψήφο της ΚΟΑ, τα κράτη μη-παραγωγοί επέδειξαν ένα κάποιο άνοιγμα…

Ούτως ή άλλως, κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων, στο Στρασβούργο, όπως και στις Βρυξέλλες, σκεφτόμασταν για πολύ καιρό ότι η λύση στις αντιθέσεις Βορρά/ Νότου, παραδοσιακές στους φακέλους μας των μεσογειακών παραγωγών, βασιζόταν σε μια επανεξισορρόπηση με τις Xώρες της Κεντρικής Ανατολικής Ευρώπης (ΧKAE) … και όμως, στην πράξη, αυτό δεν είναι και τόσο προφανές, πολυάριθμοι καινούργιοι εισερχόμενοι μη-παραγωγοί ήταν μάλλον στη σκανδιναβική ή φιλελεύθερη αγγλοσαξονική γραμμή.

Απ’ όπου προκύπτει, με στόχο την επίτευξη του μεγαλύτερου δυνατού αριθμού ψήφων στις τάξεις μας, η ιδέα ενίσχυσης της – ήδη αληθινής - ευαισθητοποίησης των εκλεγμένων Πολωνών, Ούγγρων και Σλοβάκων και η ημερίδα της περασμένης 27ης Σεπτεμβρίου, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο Στρασβούργο, και στις Αλσατικές καπνικές εκμεταλλεύσεις, με μια βλέψη πολύ… παιδαγωγική και μια κάποια επιτυχία. Ίσως να πρέπει, σύντομα, να σκεφτούμε τους μελλοντικούς Ρουμάνους και —κυρίως— Βουλγάρους βουλευτές…

Όμως, το βασικό δίδαγμα που θα έβγαζα από την προεδρία μου στην UNITAB, αυτά τα δυο τελευταία έτη, είναι ότι, εάν η πολιτική μάχη παραμένει περισσότερο από ποτέ στην επικαιρότητα, το γενικό και κοινωνικό πλαίσιο αλλάζει.

Και η UNITAB προσφάτως ανέλαβε μια μικρή επανάσταση που είναι, στην πραγματικότητα, μάλλον μια επιστροφή στις ρίζες, της εποχής των πρωτοπόρων, του 1952, στην Ελβετία, όπου οραματιστικά πνεύματα ήθελαν να δημιουργήσουν τεχνικο-οικονομικές ανταλλαγές στον καπνό σε φύλλα.

Σήμερα, σε ένα κανονιστικό πλαίσιο όλο και πιο χαλαρό, όπου όλα τα δίχτυα ασφάλειας αναπηδούν, ένα προς ένα, βρισκόμαστε πραγματικά σε άμεση επαφή με την αγορά, όπως μαρτυρά με οδυνηρό τρόπο η σχετική εμπειρία της Ελλάδας.
Οι κυριότεροι συνομιλητές μας δεν είναι πλέον μόνο οι « πολιτικές » αλλά οι αγοραστές και, κυρίως, οι βιομήχανοι, ακόμα και αν δεν επεδείκνυαν πάντα, μέχρι σήμερα, μεγάλο ζήλο να αναμειχθούν στην ευρωπαϊκή παραγωγή. Οφείλουμε επομένως, περισσότερο από ποτέ, να πάμε προς την αγορά. Σε αυτόν τον τομέα, η Ιταλία, ακόμα μια φορά, μας έδειξε τον δρόμο με διεπαγγελματικές τριμερείς συμφωνίες — όπου εμπλέκονται βιομηχανία, δημόσιες αρχές εθνικές και περιφερειακές και… καλλιεργητές— Συμφωνίες που στοχεύουν στην διασφάλιση της ροής, σε όγκο, ερήμην της τιμής, δυστυχώς, αλλά καθώς και στην προώθηση των πολιτικών ποιότητας και ιχνηλασιμότητας.
Λυπούμαστε, σε αυτό το στάδιο, για τη μέτρια επιτυχία ενός τέτοιου διαβήματος σε άλλες χώρες, όπως η Ισπανία ή η Γαλλία, όπου η είσοδος των βιομηχάνων είναι τουλάχιστον ψυχρή. Ούτως ή άλλως, και σ’ αυτό το σημείο, λαμβάνοντας υπόψη την αγορά, αλλά και τους μελλοντικούς προσανατολισμούς « δεύτερου πυλώνα », θα πρέπει να είμαστε, μια φορά ακόμα, βουλησιοκρατικοί και επιθετικοί.

Ένα πρώτο βήμα πραγματοποιήθηκε στην UNITAB, στο Μανς, στο περιθώριο μιας επίσκεψης στο εργοστάσιο LTR (Le Tabac Reconstitué) με συμμετοχές καλλιεργητών και ινστιτούτων έρευνας και πειραμάτων… αλλά επίσης, βιομηχάνων… Ο δρόμος έχει χαραχθεί, οφείλουμε να ξεχυθούμε.

Ο ευρωπαϊκός χάρτης και οι ενέργειες γύρω από τον οποίο μονοπώλησαν ένα μεγάλο μέρος της δραστηριότητάς μας των τελευταίων μηνών και που θα μας παρουσιαστούν αύριο, σε ολομέλεια, αποτελούν τον άλλο μεγάλο άξονα για να στηρίξουμε διαρκώς την ευρωπαϊκή καπνοκαλλιέργεια και για να διαφοροποιηθούμε από τους ανταγωνιστές μας.

Στην εποχή όπου η δεοντολογία και το δίκαιο εμπόριο έχουν την τιμητική τους, όπου ο σεβασμός του ανθρώπου και του περιβάλλοντος είναι αναπόφευκτα, οφείλουμε, διαμέσου αυτού του οργάνου, να προσεγγίσουμε την κοινωνία, τον πολίτη και τον… καταναλωτή.
Εν κατακλείδι, θα έλεγα ότι, καθαρά, αυτή η περίοδος των δυο ετών σημείωσε μια στροφή στη δραστηριότητα της UNITAB, ακόμα και αν οι στόχοι —διαχρονικότητα της καλλιέργειας διαμέσου του εισοδήματος των παραγωγών — παραμένουν οι ίδιοι.

Είμαι περήφανος που συμμετείχα μαζί με όλους τους συναδέλφους μου και δεν αμφιβάλλω ότι στο μέλλον, θα επιδιώξουμε μαζί, σε αυτό το δρόμο, με πολυάριθμες επιτυχίες χωρίς αμφισβήτηση. Με αυτή την προοπτική, γεμάτη εμπιστοσύνη κηρύσσω την έναρξη του 30ου Συνεδρίου της UNITAB και εύχομαι σε όλους, καλές εργασίες.

