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TÁRGY:    T306: VIZSGÁLATI EREDMÉNYEK

1.0 EREDMÉNYEK

Az eredmények azt mutatják, hogy az ULT Magyarország részére küldött zsineg elég erős 15 kg dohánylevél felfűzésére a természetes szárításhoz.  

SZAKÍTÓ SZILÁRDSÁG
SZÁRAZ T306
NEDVES T306
VISSZAKÜLDÖTT T306
MEGJEGYZÉS

(összehasonlítás a visszaküldött anyaggal)

TARTOMÁNY
33.0-42.0kg
47.5-49.0kg
23-47kg
A visszaküldött zsinegnek alacsonyabb a tartománya, a természetes elhasználódás miatt.

ÁTLAG
35kg
48.5kg
36kg
Eltérés: 0%. Az átlagos erősség ugyanolyan.

MAXIMUM
35.5kg
49.0kg
47kg
Eltérés:  +3.2%

2.0 MEGJEGYZÉS

1.A száraz szakító szilárdság 2.4-szer nagyobb, mint a vevő által alkalmazott terhelés. 

2. A száraz szakító szilárdság 3.2-szer nagyobb, mint a vevő által alkalmazott terhelés. 

(TÉNY: A pamut erőssége nő, ha nedves lesz.) 

3. A dohányból felszívott nedvesség nem tartalmaz semmilyen káros elemet a pamutra nézve. (Még akkor sem, ha az vaxoláson esett át, ahogy azt a vevő állítja.)

4.A vaxolásunk olyan védőanyagot tartalmaz,  amely lelassítja a mikróbák kártételét. 

3.0 VÉLEMÉNY

Az általunk küldött zsineg megfelelt a tervezett célnak.

4.0 A SZAKADÁS LEHETSÉGES OKA

A tárolás vagy a felhasználás során mikróbás kártétel érhette. 

5.0 TÁJÉKOZTATÁSUL: 

(Ez a cikk eredetileg a „Textiles” nevű lapban jelent meg. 1990, 19, 46-50.)  Szerzője:  Paul F Hamlyn

(A fontos részeket kiemeltem)

“Megfelelő feltételeknél a talajban, vízben és levegőben élő mikroorganizmusok kifejlődhetnek és elszaporodhatnak a textil anyagokon. Ilyen organizmusok a mikrogombák, baktériumok, sugárgombák (rostos baktériumok) és algák különböző fajai. A természetes rostokból készült textilek általában sokkal érzékenyebbek a biológiai károsodásra, mint a szintetikus rostokból készültek. Az olyan termékek, mint a keményítő, fehérje származékok, zsírok és olajok, melyeket a textilek kikészítéséhez használnak (vaxolás), szintén elősegíthetik a mikróbák elszaporodását. A mikroorganizmusok a teljes anyagot megtámadhatják, vagyis a textil rostokat, vagy pedig a termék felszínén összegyűlt piszokban fejlődnek ki. Még az enyhe elszaporodásuk is a felszínen elcsúfíthatja a zsineg kinézetét, nemkívánatos elszíneződést okozva. A súlyos fertőzés, amely a rostok rothadását vagy elszakadását, s ebből kifolyólag a  olyan fizikai változást okozhat a zsinegben, mint az erősségének és rugalmasságának az elvesztése, s ezzel a használatra alkalmatlanná válik.  Az anyagot kémiailag megtámadhatják a sejtenkívüli enzimek, melyeket a mikroorganizmusok az élelem megszerzése céljából termelnek. Azonban a mikrobiológiai tevékenységeket a minimálisra csökkenthetjük, ha az érzékeny anyagokat szárazon tartjuk, mivel a felületükön csak akkor kezdenek kifejlődni a mikroorganizmusok, ha a relatív páratartalom magas (a 75%-90%, melyet a vevő jelzett, relatíve nagyon magas.)    Ezért általában bizonyos fokú vegyszeres védekezésre csak ott van szüség, ahol a felhasználási körülmények kedvezőtlenek, s így az anyag hosszú ideig nedves és nyirkos marad.   (Mi élelmiszer tartósítószert használunk.)  






1, kép

A növényi  rostok, mint a gyapot, len, juta és kender nagyon érzékenyek a cellulózt fogyasztó gombákra. Valójában a cellulóz teljes tönkretételét olyan enzimek okozzák, amelyeket a gombák termelnek

Az 1. kép a tárgyal kémiai folyamatot mutatja be. A mikrogombák spórái jelen vannak a levegőben és amikor megfelelő anyagra szállnak, a kedvező hőmérsékleti és pártartalmi körülmények hatására gyorsan elkezdenek nőni. Ezeknek a penészgombáknak a jellemző fejlődési formája a   penész, rozsda, amely elszínezi és foltosítja a zsineget, mivel a sok mikrogomba sok színezőanyagot (pigment) termel.      

A rozsda (penész) ellen a legjobb védekezés, ha a zsineget száraz helyen tárolják, és ügyelnek arra, hogy a tárolás során ne legyen nedves. Azokat a zsinegeket, amelyeket a szabadban akarnak használni, gombaölőszerrel kell kezelni, hogy megvédjék őket a rozsdásodástól (penészedéstől) és a rothadástól.

A hosszú ideig nedves körülmények között tartott zsinegeken zöld algásodás is megjelenhet, ami főleg a trópusokon okozhat jelentős problémákat.
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